
 
 
 
 
 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO - UNIRIO  

Centro de Ciências Biológicas e da Saúde  
Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e Nutricional (PPGSAN)  

ATA DA 72ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM  
SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL (PPGSAN), REALIZADA NO DIA 11 DE  

SETEMBRO DE 2025.  

Aos onze dias de setembro de 2025 de dois mil e vinte cinco, às 14 horas, reuniram-se  
virtualmente por meio da plataforma Google Meet os membros do colegiado do Programa  
de Pós-graduação em Segurança Alimentar e Nutricional (PPGSAN), com as seguintes  
presenças: Professores Doutores Amábela Avelar Cordeiro, Elaine Lima, Fabrícia 
Junqueira das Neves, Fernanda Jurema Medeiros, Flávia Milagres Campos, Naiara 
Sperandio, Silvia Conceição Reis Pereira Mello, Rafael Silva Cadena,Thais da Silva 
Ferreira, e a representante dos discentes Maria Clara  Ribeiro de Oliveira. Justificativas de 
ausência: Professora Alessandra da Silva Pereira e Ellen Menezes Ayers (em aula). 
Professora Simone Augusta Ribas (em assistência no HUGG). A professora Vanessa 
Schottz Rodrigues tem ausência justificada por estar afastada por motivos de saúde. A 
reunião também contou com a presença da profissional de secretaria acadêmica Vanessa 
Pires Sobreira. Assim, a coordenadora, Profª Drª Nathalia Ferreira Antunes inicia, após a 
verificação do quórum, agradecendo a presença de  todos. A coordenadora segue a 
reunião com a apresentação dos pontos de pauta, aprovados por unanimidade pelo 
colegiado. O ponto nº 1 trata sobre, Aprovação da Ata 71°; A ata anterior foi lida e 
aprovada por unanimidade pelo colegiado.O ponto nº 2 trata sobre; Aprovação de 
banca e requerimentos de prorrogação de defesa: Adriana Moreira Vila Boas dos 
Santos, Orientadora: Profa. Dra. Thais da Silva Ferreira; Coorientadora: Profa. Dra. 
Fabrícia Junqueira das Neves; Data agendada: 30/10/2025, Reserva de sala: remoto, 
Horário: a definir; Título da dissertação: “Orientação para pacientes oncológicos em 
terapia nutricional enteral ambulatorial: construção e validação de vídeo educativo”; Banca 
examinadora: Profa. Dra. Thais Salema Nogueira de Souza (PPGSAN/UNIRIO) – Titular 
Interna, Profa. Dra. Danúbia da Cunha Antunes Saraiva (INCA) – Titular Externa, Profa. 
Dra. Amábela de Avelar Cordeiro (PPGSAN/UNIRIO) – Suplente Interna, Profa. Dra. Nilian 
Carla Silva Souza (INCA) – Suplente Externa. Requerimentos de Prorrogação: Foram 
apreciados os pedidos de prorrogação de prazo para defesa, deliberando o colegiado: 
Adriana Moreira Villas Bôas dos Santos – aprovado o pedido de prorrogação do prazo 
de defesa por 30 (trinta) dias. Justificativa: atrasos na produção e validação do vídeo 
educativo e ajustes finais na dissertação. Cronograma resumido: finalização de resultados 
(até julho/2025), publicação de artigo (setembro/2025), defesa em 30/10/2025. Ítalo de 
Paula Casemiro - aprovado o pedido de prorrogação do prazo de defesa por 90 (noventa) 
dias. Justificativa: revisão de resultados de pesquisa de caráter misto, dificuldades 
pessoais/profissionais e mudança de residência. Cronograma resumido: setembro, análise 
de dados; outubro /discussão dos resultados (artigos); novembro ,elaboração do produto 
técnico; dezembro,defesa. A Prof Flavia, orientadora, destaca que está em contato com o 
discente e que ele gostaria de uma oportunidade para finalizar o mestrado.Gabriela 
Oliveira dos Santos - aprovado o pedido de prorrogação do prazo de defesa por 4 
(quatro) meses e 10 (dez) dias e homologada a banca. Justificativa: incompatibilidade de 
agenda entre orientadora, coorientadoras e membros da banca. Cronograma resumido: 
defesa agendada para 21/10/2025 às 13h30. O ponto nº 3 trata sobre Processo 
Seletivo para Alunos Especiais – Homologação do Resultado Final: Disciplina: 
Gestão em Segurança Alimentar e Nutricional Alessandra Mayre Tavares Garany, 



Andréa Alves de Oliveira Pio Lopes,Carolina Rosa da Silva Silveira Dutra,Caroline Góes 
Bruno, Danielle Senna dos Santos Vieira, Edilane do Nascimento Ferreira, Fabiana Canto 
Grangeiro, Janaira Pereira da Silva Dourado, Matheus Abraão dos Santos, Suellen 
Christine Vasconcelos Barbosa, Yara Vanessa Fernandes Nicacio Bentes. Disciplina: 
Educação Alimentar e Nutricional na Perspectiva da Segurança Alimentar e 
Nutricional (EANS): Júlia Silva, Carolina Rosa Silveira Dutra, Izabel Ester Pires, Janaira 
Pereira da Silva Dourado, Larissa Sousa Grabner Prouvot, Matheus Abraão dos Santos, 
Viviane Amarantes Rodrigues Nogueira. Todos os aprovados já foram devidamente 
matriculados nas disciplinas escolhidas. Foram registradas ainda duas solicitações de 
desistência: Danielle Senna dos Santos Vieira, Matheus Abraão dos Santos. O ponto nº 4 
trata sobre Atividades das Comissões: A coordenadora apresentou o relatório das 
comissões em funcionamento, destacando o comprometimento e o trabalho já realizado 
por cada uma: Comissões Atuais: Comissão de Credenciamento e Recredenciamento, 
acompanhamento de processos de credenciamento institucional e docente. Comissão de 
Acompanhamento Discente – monitoramento contínuo do progresso acadêmico dos 
alunos do programa. Comissão de Eventos: Jornada de Pós-Graduação – organização e 
planejamento da Jornada, incluindo programação científica e logística. Perspectivas 
Futuras: Comissão de Edital: apresentação de proposta na próxima reunião do colegiado. 
Comissão de Planejamento Estratégico e Autoavaliação:atuação em planejamento de 
longo prazo e avaliação institucional. Comissão Plataforma Sucupira: consolidação de 
dados e informações do programa na plataforma. A coordenadora ressaltou o 
comprometimento dos membros e que o trabalho de cada comissão já está em 
andamento, com tarefas específicas sendo desenvolvidas conforme as demandas do 
programa. O ponto nº 5 trata sobre a Jornada de Pós-Graduação – 10ª JPG: A 
coordenadora informou que a secretária encaminhou a todos os docentes e seus 
orientados o regulamento da 10ª Jornada de Pós-Graduação (JPG) e a ata para envio até 
15/09/2025. Destacou os principais pontos: Período e local: 20 a 24 de outubro de 2025, 
presencial, como parte da 23ª Semana de Integração Acadêmica (SIA) e da 22ª Semana 
Nacional de Ciência e Tecnologia (SNCT), com o tema “Planeta Água: a cultura oceânica 
para enfrentar as mudanças climáticas no meu território”. Objetivos: Promover integração 
acadêmica, diálogo entre áreas de conhecimento, visibilidade de teses e dissertações, 
intercâmbio de saberes e valorização da produção científica. Atividades: Rodas de 
conversa, mesas temáticas, oficinas, painéis interativos e apresentação de trabalhos, com 
participação de docentes, discentes e egressos. Prêmio UNIRIO de Teses e Dissertações: 
Reconhecimento das melhores teses e dissertações defendidas em 2024, com premiação 
por Colégio, certificados e placas de reconhecimento. Inscrição: Aberta de 15/08 a 
15/10/2025; participação como ouvinte ou apresentador. Submissão de atividades pelo 
PPG: Cada programa pode propor atividades de 2 a 4 horas, com título, resumo, 
apresentadores e necessidades de infraestrutura. Cronograma resumido: Até 15/09 – 
envio de propostas de atividades e submissão de trabalhos ao Prêmio UNIRIO, Até 30/09 
– avaliação das atividades e trabalhos; A partir de 30/09 – divulgação da programação 
final; Até 15/10 – inscrições nas atividades; 20 a 24/10 – realização da JPG; Atividades 
propostas pelo PPGSAN em 23/10/2025: Palestras: PPGSAN: Onde estamos e aonde 
queremos chegar; Produtos Técnicos/Tecnológicos: produção e avaliação; Inteligência 
artificial e a pesquisa científica; Atividades propostas pelos discentes do PPGSAN: Oficina 
de aleitamento materno nos Centros de Educação Infantil – ordenha, armazenamento e 
oferta segura do leite materno, Oficina culinária estratégica para aumento do consumo de 
frutas, legumes e verduras (FLV), 15 vagas, atividades práticas no laboratório de técnica 
dietética. A coordenadora enfatizou a importância da participação ativa dos discentes, 
valorização da produção acadêmica e integração entre docentes, egressos e estudantes, 
em consonância com os objetivos da JPG 2025. O ponto nº 6 trata sobre Edital CAPES 
Global: O PPGSAN se inclui nas três temáticas do edital: 1)Alimentos e contextos 
socioambientais mais justos; 2)Saúde animal, produção de alimentos e impactos 
ambientais; 3)Educação, políticas e inovações tecnológicas. Internacionalização e 
parcerias: Parcerias internacionais ativas e em prospecção em todas as regiões do mundo 
e países do BRICS. Levantamento de acordos de cooperação, projetos de pesquisa e 
extensão, produção intelectual colaborativa e mobilidade internacional de docentes, 



pós-graduandos, pesquisadores e técnicos. Iniciativas de diversificação curricular para 
atração de estudantes internacionais e promoção do multilinguismo. Comissão de 
Internacionalização responsável por elaborar formulários para coleta de informações para 
o edital e para atualização na Plataforma Sucupira. Foram enviados à PROPGPI 
informações sobre internacionalização dos membros do colegiado referentes ao último 
quadriênio, a partir das informações enviadas na última coleta da Sucupira.  A 
coordenadora reforça a importância da união do colegiado para coleta de informações 
referentes ao edital, visto que são demandas que necessitam de apoio de todos os 
docentes. O ponto nº 7 trata sobre Informes e Assuntos Gerais: A coordenadora 
informa sobre a criação do grupo de Comunicação com alunos: uso do WhatsApp para 
envio de informes do programa. Lançamento de notas: O período para lançamento de 
notas de 2025.1 no portal do professor será até o dia 30 de setembro o período de 
inclusões/exclusões entre 15/09 e 22/09, no portal do aluno. A coordenadora avisa sobre 
as próximas Reuniões de  turmas:17/09 (Turma 2024 e alunos em fase de defesa) e 
18/09 (Turma 2025). Verba para o PPGSAN via UNIRIO: A PROPGPI informará em 
breve sobre disponibilidade orçamentária para atividades dos PPGs profissionais, e o 
PPGSAN já havia solicitado previamente para participação no Fórum Nacional de 
Coordenadores de Programas de Pós-Graduação em Nutrição, que ocorrerá em 
outubro/2025 em Vitória (ES). Foi informado que a verba será disponibilizada em breve 
pela PROPLAN, porém sem data definida. Assim, a coordenadora informa que sem a 
referida verba não será possível participar do Fórum.  Edital CRN4:  Já foi digitalizado o 
processo físico e em breve o mesmo estará no SEI para dar sequência à prestação de 
contas, conforme orientação do jurídico do CRN4.  

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, sendo, a presente  ata, lavrada e 
assinada por mim, Nathalia Ferreira Antunes de Almeida, coordenadora do curso, e  pelos 
demais membros presentes. 
 
 
 
 

                                          Profa. Drª. Nathalia Ferreira Antunes de Almeida 
SIAPE 1767557 

Coordenadora  do Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e  Nutricional - PPGSAN 
 
 
 

PROFESSORES  Assinatura 

AMABELA DE AVELAR CORDEIRO  

ALESSANDRA DA SILVA PEREIRA 

 
AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

 



ELAINE CRISTINA DE SOUZA LIMA   

ELLEN MAYRA MENEZES AYRES  
 

AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

FABRICIA JUNQUEIRA DAS NEVES   

 

FERNANDA JUREMA MEDEIROS   

FLÁVIA MILAGRES CAMPOS  

JULIANA PEREIRA CASEMIRO AUSÊNCIA 

LUANA AZEVEDO DE AQUINO  AUSÊNCIA 

MARIA CLARA RIBEIRO DE 

OLIVEIRA  

(Representante Discente) 
 



MICHELLE TEIXEIRA TEIXEIRA AUSÊNCIA 

NAIARA SPERANDIO  

NATHALIA FERREIRA ANTUNES 
DE  ALMEIDA 

(coordenadora do PPGSAN) 
 

 

RAFAEL SILVA CADENA  

SILVIA CONCEIÇÃO REIS 
PEREIRA  MELLO  

SIMONE AUGUSTA RIBAS AUSÊNCIA JUSTIFICADA 

THAÍS DA SILVA FERREIRA  

THAIS SALEMA NOGUEIRA DE SOUZA AUSÊNCIA  



VANESSA SCHOTTZ RODRIGUES AFASTADA POR MOTIVO DE SAÚDE 

YURI SILVA DOS SANTOS  
(representante discente)  

AUSÊNCIA 
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